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Στοιχείων και συγκρίσεων των ΠΒΑ, ΠΝΑ και Π.Κρ. στο σύνολο Χώρας: 

 

Α) Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (ΠΒΑ), ακριτική, νησιωτική, εδαφικά ασυνεχής, 

με 5 μεγάλα και 5 μικρά νησιά, συνολικού πληθυσμού 199.000 (1,8% της Χώρας) 

κατοίκων. 

     Ο Τριτογενής τομέας καλύπτει το 85%, ο Δευτερογενής το 10,5% κι ο 

Πρωτογενής το 4,5% της οικονομικής της δραστηριότητας. 

     Το 100% των επιχειρήσεών της, είναι ΜμΕ και στη συντριπτική τους πλειοψηφία 

Οικογενειακές ή Πολύ Μικρές, εξωστρεφείς, ΕΝΤΑΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

συναλλαγματοφόρες, καλύπτοντας σχεδόν το σύνολο της παραγόμενης οικονομικής 

προστιθέμενης αξίας και της Απασχόλησης. 

     Γεωγραφικά, βορειότερη των Περιφερειών Νοτίου Αιγαίου (ΠΝΑ) και Κρήτης 

(Π.Κρ.) με χαμηλή (μέχρι προ τινός) ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ, μεγαλύτερη σήμερα 

αλλά με αρνητικό πρόσημο, λόγω του ΠΡΟΣ.ΜΕΤΑΝ., κλιματολογικές συνθήκες 

που περιορίζουν την τουριστική περίοδο, με μικρότερη αυτή της Λέσβου. Οι χαμηλοί 

τζίροι, η περιορισμένη κατά κεφαλήν τουριστική δαπάνη και οι μικρές πληρότητες, 

χαρακτηρίζουν τον προορισμό και τις επιχειρήσεις του (ΠΙΝΑΚΕΣ 1,2,3 και 4) που 

έχουν όμως τις…. ίδιες υποχρεώσεις, αναντίστοιχες με τη Φέρουσα πλουτοδοτική 

τους ικανότητα κι όχι μόνο….. 

Β) Σύμφωνα με τα δημοσιευμένα, μέχρι σήμερα, στατιστικά φορολογικών δεδομένων 

της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων (Πίνακας Α2) του 

Υπουργείου Οικονομικών, οι δηλώσεις ΦΠΑ (Περιοδικές, Εκκαθαριστικές, Έκτακτες 

περιοδικές), Φυσικών και Νομικών Προσώπων (Φ. & Ν.Π.) στην 5ετία 2007 – 2011 

(πέραν αυτής δεν υπάρχουν στοιχεία), σε ποσά (euro) Χώρας και ποσοστά (%) 

Φ.&Ν.Π. και Ν.Π. της ΠΒΑ ήταν: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: 

 

 
  

       Τα ποσοστά ΦΠΑ των ΠΝΑ και Π.Κρ. είναι υψηλότερα κατά  2,5-3 και 6 – 7 

φορές αντίστοιχα! 



       ΄Οσον αφορά  στη συμμετοχή της ΠΒΑ, στη συνολικά δαπάνη εισερχόμενου 

τουρισμού και την ποσοτική κατανομή της, για Διαμονή, Εστίαση, Μετακίνηση, 

Ψυχαγωγία, Αγορές / Λοιπές δαπάνες και ανά τύπο καταλύματος (Ξενοδοχείο, Ενοικ. 

Δωματ., άλλο), το έτος 2014 (το τελευταίο με στοιχεία), σε σχέση με τις ΠΝΑ, Π.Κρ. 

στο σύνολο Χώρας (ΙΤΕΠ 2015) είναι: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: 



 
 

        



 

Επισημάνσεις: 
1. Η συνολική τουριστική δαπάνη στις ΠΝΑ και Π.Κρ. είναι περίπου…. 46 και 

36,5 φορές αντίστοιχα, υψηλότερη αυτής της ΠΒΑ. 

2. Η τουριστική δαπάνη για διαμονή στα Ξενοδοχεία της ΠΝΑ και Π.Κρ. είναι 

περίπου….. 50 και 37,5 φορές αντίστοιχα, υψηλότερη αυτής της ΠΒΑ. 

3. Η ποσοστιαία κατανομή της δαπάνης για τα Ξενοδοχεία στην ΠΒΑ είναι κάτω 

του 50%, ενώ οι αντίστοιχες στις ΠΝΑ και Π.Κρ. είναι πάνω από το 70%, με 

το ποσοστό της δαπάνης για «άλλο τύπο» καταλύματος (;) στην ΠΒΑ, να 

προσεγγίζει το 43% !, εν’ω στις ΠΝΑ και Π.Κρ. να κυμαίνεται πολύ 

χαμηλότερα, γύρω στο 16%! 

4. Οι δαπάνες ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ  στα νησιά της ΠΒΑ είναι υψηλότερες των 

αντίστοιχων στις ΠΝΑ και Π.Κρ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: 

 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: 



 
 

Παρατήρηση: Οι αριθμοί στους Πίνακες 1-4 μιλούν από μόνοι τους, μακράν της 

…..προσδοκώμενης Κοινωνικής Συνοχής και Οικονομικής Σύγκλισης! 

 

Γ) Παρατηρήσεις: 
    Η επιτεινόμενη σήμερα ύφεση, με ιδιαίτερη ένταση στην ΠΒΑ, κυρίως σ’ ό,τι 

αφορά τα συνεχώς συρρικνούμενα μεγέθη Εισοδήματος / Απασχόλησης, τα Capital 

Controls, σε συνδυασμό με την «υπονομεύουσα» τα πάντα ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ – 

Μητέρα των δεινών μας – τη δυσλειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης 

(κακοδιοίκηση), Δικαιοσύνης (κακοδιοίκηση), τις Τράπεζες ν’ αδυνατούν ν’ 



ανταποκριθούν στο ρόλο τους και στις ανάγκες των καιρών, την καλπάζουσα 

ακρίβεια και με τις αυξήσεις φόρων, εισφορών κ.ά., και το «μπαταχτσιλίκι», μ’ ανοχή 

της Πολιτείας να δεσπόζει παντού – με κλειδωμένες τις υποχρεώσεις / οφειλές μας 

και στον …….αυτόματο πιλότο τα δικαιώματα / εισπράξεις μας (από Δημόσιο, 

Αυτοδιοίκηση και Ιδιώτες), συν το ολοένα εντεινόμενο (κι ίσως εκτός ελέγχου) 

ΠΡΟΣ.ΜΕΤΑΝ., ιδιαίτερα στη Λέσβο, που το α’ 9μηνο οι αφίξεις εδώ στο νησί μας 

ξεπέρασαν τις 200.000 έναντι των ~ 300.000 της Χώρας και 120.000 σ’ ολόκληρη 

την Ιταλία !, επαπειλώντας μας με Οικονομικό, Κοινωνικό, απευχόμαστε εδαφικό 

«ακρωτηριασμό», Εθνικό κι Ευρωπαϊκό, δεν αφήνουν κανένα περιθώριο για 

εφησυχασμό. 

     Κι όλα αυτά σ’ απόσταση αναπνοής απ’ την όμορη γείτονα, μεγάλη γεωγραφικά / 

πληθυσμιακά και πολύ μεγαλύτερη οικονομικά  σε ξένα κεφάλαια κι επενδύσεις 

(Δημόσιες κι Ιδιωτικές) Χώρα προέλευσης ΠΡΟΣ.ΜΕΤΑΝ., με καλπάζουσα 

Οικονομία (παρά τα όποια προβλήματά της), οφειλόμενη εν πολλοίς στην έξυπνη 

διαχείριση της Ανάπτυξης / Προσέλκυσης Επενδύσεων, Κεφαλαίων, με ειδικά 

κίνητρα στις επιχειρηματικές δραστηριότητες, όπως π.χ. μη επιβάρυνση πτήσεων 

Τ.Ο. με τέλη χειραποσκευών, αεροδρομίου, σπατόσημου – αποφασίζοντας πρόσφατα 

την επιχορήγησή τους με 6000 ευρώ ανά πτήση – δημιουργία Ελεύθερων 

Οικονομικών Ζωνών κ.ά. 

       Εδώ να σημειωθεί ότι με το Ν4179 (ΦΕΚ Α΄175/2013)στο επανασυσταθέν 

Υπουργείο Τουρισμού δημιουργήθηκε θεσμική βάση για συντονισμό των 

Τουριστικών δράσεων της Κυβέρνησης, της Τοπικής και Περιφερειακής 

Αυτοδιοίκησης, μέσω των εξής Οργάνων: 

� Διαρκής Συντονιστική Επιτροπή για θέματα Τουρισμού σε κεντρικό επίπεδο  

� Μόνιμη Επιτροπή Παρακολούθησης και Συντονισμού θεμάτων Τουρισμού, 

Διαχείριση Κρίσεων σε Περιφερειακό επίπεδο. 

� Επιτροπή με τη συμμετοχή της Κεντρικής ΄Ενωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) 

και της αντίστοιχης των Περιφερειών (ΕΝ.Π.Ε.) για την εξέταση 

προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο Τουρισμός σε Τοπικό και Περιφερειακό 

Επίπεδο (άρθρο 19). 

Επίσης παράλληλα, στα πλαίσια της Ε.Ε., υπάρχουν Ευρωπαϊκά ΄Οργανα, όπως π.χ. 

για το ΠΡΟΣ.ΜΕΤΑΝ., η FRONTEX, η EUROPOL, η EASO καθώς και νομοθετικά 

πλαίσια / συμφωνίες, όπως π.χ. η Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση, το 

Σχέδιο των 10 σημείων κ.ά., την ενεργοποίηση των οποίων βλέπουμε στην περίπτωση 

της Ιταλίας – Λιβύης, π.χ. με τη ναυτική επιχείρηση «EUNAV For Med» στη 

Μεσόγειο, απ’ την ΄Ανοιξη του 2015, ιδιαίτερα ενισχυθείσα απ’ τον Οκτώβριο του 

2015, που όμως δε βλέπουμε στην περίπτωσή μας, π.χ. με αντίστοιχη επιχείρηση 

EUNAV For Aeg, στο Αιγαίο,  παρά του ότι συγκριτικά με την Ιταλία, είμαστε πολύ 

πιο κοντά στη Χώρα προέλευσης ΠΡΟΣ.ΜΕΤΑΝ. με υπερπολλαπλάσιες εισροές. 

            Η λογική και το δίκαιο είναι με το μέρος μας, αρκεί συλλογικά, επίμονα και 

τεκμηριωμένα μ’ επιχειρήματα να το διεκδικούμε! 


